
 

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO FEDERALE 

(ARCO (TN) – 14 DICEMBRE 2024) 

 

Il giorno 14 dicembre 2024, alle ore 10:00, a seguito di regolare avviso di convocazione ex. 

Art. 23 dello Statuto Federale a tutti i Consiglieri ed al Collegio dei Revisori dei Conti si è 

riunito il Consiglio Federale presso il Centro Federale in Arco (TN) Via Caproni Maini 26/E 

per discutere e deliberare in merito al seguente: 

Ordine del Giorno 

 

1. Saluti e comunicazioni del Presidente; 

2. Approvazione Verbale Consiglio Federale del 25.07.24; 

3. Ratifica Delibere del Presidente; 

4. Elezione del Vicepresidente; 

5. Nomina del Segretario Generale; 

6. Istituzione del Consiglio di Presidenza; 

7. Affidamento incarichi/deleghe ai Consiglieri; 

8. Riorganizzazione del personale; 

9. Nomina del Segretario della Commissione Nazionale Giudici di Gara e dei giudici 

Referenti di Zona; 

10. Nomina Commissione Tecnica Nazionale; 

11. Nomina Commissione Studi, Ricerche e Formazione; 

12. Nomina Medico Federale; 

13. Nomina Delegati Regionali; 

14. Regolamento Agonistico Giovanile 2025; 

15. Calendario Gare 2025; 

16. Nuove Affiliazioni; 

17. Resoconto Assemblea Generale IFSC Europe; 

18. Erogazione rimborso spese volontari; 
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19. Calendario incontri Consiglio federale anno 2025;  

20. Varie ed eventuali. 

 

Assume la presidenza, ai sensi dell’art. 32 del Reg. Org. il Presidente Federale Davide 

BATTISTELLA, il quale verifica che sono presenti i Sig.ri: 

Davide BATTISTELLA, Presidente; 

Marco CASADEI TURRONI MONTI, Consigliere; 

Cristina CASCONE, Consigliere; 

Davide MANZONI, Consigliere; 

Eva PANCALDI, Consigliere; 

Matteo PASTORI, Consigliere; 

Stefano ROSSO, Consigliere; 

Ernesto SCARPERI; Consigliere; 

Cristiano TICCI, Consigliere (Rapp.te Tecnici); 

Camilla BENDAZZOLI (Rapp.te Atleti); 

Marcello BOMBARDI, Consigliere (Rapp.te Atleti); 

 

Andrea BRONSINO, Segretario Generale. 

Sono altresì presenti: 

Dr. Paolo BRAMANTE, Presidente del Collegio dei Revisore dei Conti, collegato da 

remoto; 

Dr. Graziano POPPI, Revisore dei Conti di Nomina C.O.N.I. fino alle ore 13:00; 

Dr.ssa Laura PIAZZOLLA, Revisore dei Conti di Nomina C.O.N.I., collegata da remoto; 

Dr. Ivano SAMMALI, Consulente; 

Dino VANZETTA Direttore Tecnico Arrampicata Sportiva Fiamme Oro di Moena 

 

Svolge le funzioni di Segretario dell’Assemblea, il Segretario Generale, Avv. Andrea 

BRONSINO. 
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Constatata la validità della presente riunione, si passa all’esame dei punti indicati all’ordine 

del giorno. 

 

1. Saluti e comunicazioni del Presidente. 

Il Presidente apre la riunione del Consiglio Federale con un intervento di saluto e di 

benvenuto rivolto a tutti i partecipanti. 

In apertura, il Presidente porta i saluti del Presidente del CONI Giovanni MALAGÓ. 

Il Presidente esprime la propria soddisfazione per i risultati raggiunti dalla Federazione nel 

corso dell’ultimo anno, evidenziando i successi sportivi, organizzativi e amministrativi che 

hanno rafforzato il ruolo della Federazione sia a livello nazionale che internazionale. 

Il Presidente sottolinea inoltre il valore del lavoro di squadra svolto dal Consiglio uscente e 

ringrazia i membri per il loro impegno e il contributo fondamentale al raggiungimento degli 

obiettivi prefissati. 

Con l’avvio di questo nuovo mandato, il Presidente dà il benvenuto ai membri del nuovo 

Consiglio Federale, augurando loro un proficuo lavoro per il futuro della Federazione. 

Rivolge un invito alla collaborazione costante, al dialogo costruttivo e alla condivisione 

delle strategie per continuare il percorso di crescita intrapreso. 

 

2. Approvazione Verbale Consiglio Federale del 25.07.24 (D.F. 55/24). 

Il Consiglio Federale all’unanimità dei presenti approva il Verbale del Consiglio Federale 

n. 3 del 25.07.24. 

 

3. Ratifica Delibere del Presidente (D.F. 56/24). 

Il Consiglio Federale ratifica le Delibere del Presidente nn. 23/24 (rimborso spese Palma), 

24/24 (modello candidatura gare anno sportivo 2025), 25/24 (stipula contratto di locazione 

immobile ad Arco per tecnici e tracciatori), 26/24 (Contratto per acquisto gestionale 

Paneura), 27/24 (Tariffario 2025), 28/24 (autovettura a noleggio lungo termine per le attività 

istituzionali del Presidente). 
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4. Elezione Vicepresidente (D.F. 57/24). 

Il Presidente Federale propone al Consiglio Federale la nomina del Consigliere Ernesto 

Scarperi alla carica di Vicepresidente. Nell’illustrare la proposta, il Presidente richiama i 

risultati elettorali che hanno confermato la fiducia nel Consigliere da parte della comunità 

federale, ritenendo opportuno che tale fiducia si rifletta anche nell’attribuzione della carica 

di Vicepresidente, sottolineando anche la necessità di garantire continuità operativa e 

strategica all’interno del Consiglio Federale, evidenziando l’esperienza e il contributo 

significativo apportato da Scarperi in ambito federale con particolare riferimento alle attività 

relative al Bilancio ed al Centro Tecnico Federale. Il Consiglio Federale, ai sensi dell’art. 

32, c. 2, Reg. Org., condividendo le motivazioni e le argomentazioni presentate dal 

Presidente, esprime unanime consenso alla nomina, eleggendo per proclamazione, evitando 

il ricorso al voto segreto, con funzioni di Vicepresidente, il Consigliere Ernesto SCARPERI.  

Il neo-eletto Vicepresidente ringrazia il Presidente e il Consiglio per la fiducia accordata, 

confermando il proprio impegno a lavorare con dedizione e responsabilità per il 

raggiungimento degli obiettivi federali. 

 

5. Nomina del Segretario Generale (D.F. 58/24). 

Il Presidente Battistella, ai sensi dell’art. 32, c. 2, Reg. Org, dopo essersi consultato con il 

Presidente del CONI Giovanni Malagò e sentito il Consiglio Federale che esprime parere 

favorevole, propone la conferma alla nomina dell’Avv. Andrea BRONSINO alla carica di 

Segretario Generale della F.A.S.I.. Il Presidente sottolinea la professionalità, la dedizione e 

l’esperienza dell’Avv. Bronsino, che ha già ricoperto con competenza questo ruolo in 

precedenza avendo dimostrato una profonda comprensione delle esigenze organizzative e 

istituzionali della Federazione. Il Consiglio Federale, concordando con la proposta del 

Presidente e ritenendo che la conferma dell’Avv. Andrea Bronsino come Segretario 

Generale F.A.S.I. sia una scelta positiva per la continuità e lo sviluppo della Federazione, 

esprime unanime consenso. A questo punto, l'Avv. Andrea Bronsino prende la parola, 
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ringraziando il Presidente e tutti i Consiglieri per la fiducia accordatagli. In seguito, illustra 

brevemente le modalità con cui intende svolgere il proprio incarico, focalizzandosi sugli 

obiettivi di miglioramento e ottimizzazione dei processi interni, nonché sull’importanza di 

una stretta collaborazione con il Consiglio Federale e con tutti i settori della Federazione 

per raggiungere i traguardi prefissati. 

 

 
6. Istituzione del Consiglio di Presidenza (D.F. 59/24). 

 
Il Presidente Federale, dopo aver illustrato ai presenti le modalità operative del Consiglio 

di Presidenza, proponendo la nomina dei seguenti componenti del Consiglio di Presidenza: 

Davide BATTISTELLA (Presidente e componente di diritto), Ernesto SCARPERI 

(Vicepresidente e componente di diritto), Davide MANZONI, Cristina CASCONE e 

Stefano ROSSO. 

Il Consiglio Federale, dopo aver preso visione della proposta, ai sensi dell’art. 26 dello 

Statuto Federale, nomina all’unanimità dei presenti i membri del Consiglio di Presidenza 

proposti dal Presidente Federale, esprimendo il proprio apprezzamento per il lavoro del 

Consiglio di Presidenza e augurando ai nominati un proficuo e produttivo lavoro a favore 

della Federazione. 

 
 
 

7. Affidamento incarichi/deleghe ai Consiglieri (D.F. 60/24). 
 

Il Presidente Federale prende la parola per illustrare la proposta di affidamento delle deleghe 

ai Consiglieri, con l'obiettivo di permettere una gestione più efficace e attenta di ciascun 

settore federale. Il Presidente sottolinea che ogni delega è stata assegnata tenendo conto 

delle competenze e delle esperienze di ciascun Consigliere, affinché possano concentrarsi 

con maggiore efficacia sulle rispettive aree di responsabilità. 

Il Presidente propone al Consiglio Federale le seguenti deleghe: 

• Bilancio e Centro Federale: Vicepresidente Ernesto SCARPERI; 
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• Squadre Nazionali e rapporti con IFSC e IFSC Europe: Consigliere Davide 

MANZONI; 

• Settore Paralimpico (Paraclimbing e Specialclimbing): Consigliere Cristina 

CASCONE; 

• Territorio: Consigliere Stefano ROSSO; 

• Commissione Studi, Ricerche e Formazione: Consigliere Matteo PASTORI; 

• Commissione Tecnica: Consigliere Cristiano TICCI; 

• Settore Giudici di Gara: Consigliere Marco CASADEI TURRONI MONTI; 

• Settore Scuola e Università; Avvisi e Bandi: Consigliere Eva PANCALDI; 

• Settore Marketing e Comunicazione: Camilla BENDAZZOLI. 

Il Consiglio Federale, dopo aver esaminato le proposte, approva all’unanimità l’affidamento 

delle deleghe come presentato. Il Presidente, quindi, conferisce ufficialmente le deleghe ai 

Consiglieri, augurando loro un proficuo lavoro e sottolineando l’importanza della 

collaborazione tra tutti i membri del Consiglio per il raggiungimento degli obiettivi federali. 

 

8. Riorganizzazione del personale (D.F. 61-62-63/24). 
 
Il Segretario Generale illustra la relazione già trasmessa ai consiglieri riguardante la 

riorganizzazione del personale all’interno della Federazione. La proposta riguarda una serie 

di modifiche e ottimizzazioni nell’organizzazione interna, con l’obiettivo di migliorare 

l’efficienza operativa e rispondere alle esigenze crescenti della Federazione in vari ambiti. 

Dopo un’ampia discussione tra i consiglieri, durante la quale vengono esaminati i vari 

aspetti della proposta, il Consiglio Federale approva all’unanimità la proposta del Segretario 

Generale, allegata alla presente delibera. 

Il Consiglio federale, viste le difficoltà a reperire in tempi brevi un ufficio su Roma e vista 

la necessità di avere la disponibilità dell’ufficio già a decorrere dal mese di gennaio 2025 

delega il Segretario Generale di reperire una soluzione provvisoria mediante il co working 

deliberando (D.F. 62/24) una spesa mensile di 1.500 euro mensili. 
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Il Consiglio federale delibera inoltre (D.F. 63/24) di attribuire all’ufficio Eventi anche la 

realizzazione del calendario gare e pertanto la nuova dicitura sarà Ufficio Eventi e 

Calendario Gare. 

Il Consiglio federale, inoltre, delibera (D.F. 64/24) di delegare il Segretario Generale di 

procedere a reperire una risorsa per l’ufficio Amministrativo in grado di gestire e coordinare 

l’Ufficio medesimo ed una risorsa per l’Ufficio Squadre Nazionali in grado di gestire e 

coordinare l’Ufficio medesimo. 

 

9. Nomina Segretario Commissione Nazionale Giudici di Gara (D.F. 65-66/24). 
 
Il Consiglio Federale, su proposta del Presidente Federale, previo confronto con il 

consigliere delegato Casadei Turroni Monti nomina il Sig. Franco GIANNELLI quale 

Segretario della Commissione Nazionale Giudici di Gara. (D.F. 65/24) 

Il Consigliere Casadei Turroni Monti rappresenta di essersi già confrontato con il Sig. 

Franco Gianelli per la nomina dei referenti di Zona e richiede, pertanto, che il Consiglio 

possa procedere già alla nomina dei medesimi. 

Su proposta del Consigliere Casadei Turroni Monti ai sensi dell’art. 4 del Regolamento 

Gruppo Giudici di Gara, vengono pertanto nominati (D.F. 66/24) i seguenti Giudici referenti 

di zona: 

Abruzzo: Fabio BARILE; 

Bolzano: Klaus KOFLER; 

Emilia-Romagna: Eleonora CARBONARO; 

Friuli-Venezia Giulia: Daniele MATTIOLI; 

Lazio: Davide ILACQUA; 

Liguria: Paolo CORNERO; 

Lombardia: Renato GEROSA; 

Macro-sud: Nicola DE SIMONE; 

Marche/Umbria: Roberto GRAGNANI; 

Piemonte/Valle d’Aosta: Cristina PASQUINO; 
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Sardegna: Daniele COLLU; 

Sicilia/Calabria: Serena ACQUAVIVA; 

Toscana: Federigo BAGNOLI; 

Trento: Stefania GIOVANELLA; 

Veneto: Flavio BALESTRO. 

 
 
 

10. Nomina Commissione Tecnica Nazionale (D.F. 67/24). 
 
Il Consiglio Federale, all’unanimità dei presenti, nomina Cristiano Ticci presidente della 

Commissione Tecnica e Roberto Bruni Coordinatore. 

Il Consiglio affida al Consigliere federale Cristiano Ticci in collaborazione con il 

Coordinatore Roberto Bruni il compito di elaborare una proposta formale dei nominativi 

che andranno a comporre la Commissione Tecnica Nazionale. 

 
 

11. Nomina Commissione Studi, Ricerche e Formazione (D.F. 68/24). 

 
Il Consiglio Federale, all’unanimità dei presenti, nomina Matteo Pastori presidente della 

Commissione Studi Ricerche e Formazione e Ludovica Aiello coordinatore. 

Il Consiglio affida al Consigliere Federale Matteo Pastori in collaborazione con il 

Coordinatore Ludovica Aiello il compito di elaborare una proposta formale dei nominativi 

che andranno a comporre la Commissione Studi, Ricerche e Formazione. 

 

 
12. Nomina Medico Federale (D.F. 69/24). 

 
Il Consiglio Federale, su proposta del Presidente, nomina all’unanimità il Dott. Andrea 

SARDOZ, medico dell'Istituto di Medicina e Scienza dello Sport del CONI, quale Medico 

Federale, invitando il medesimo di elaborare una proposta formale dei nominativi che 

andranno a comporre la nuova Commissione Medica.  
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13. Nomina Delegati Regionali (D.F. 70/24). 
 
Il Segretario Generale, sulla base dell’incarico ricevuto dal Presidente federale, comunica 

di aver contattato tutti i Delegati Regionali per verificare la loro disponibilità a ricoprire 

l’incarico. Dopo aver esaminato la situazione e preso atto delle disponibilità pervenute, il 

Consiglio Federale, all’unanimità dei presenti, delibera di nominare i seguenti Delegati 

Regionali: 

 

BASILICATA    Andrea GRIPPO; 

CAMPANIA    Stefano SGOBBA; 

CALABRIA    Cristian NAPOLI; 

FRIULI VENEZIA GIULIA  Andrea PADOAN; 

MOLISE    Carmine RADASSAO; 

PUGLIA    Graziano MONTEL; 

SARDEGNA    Alessio TESTA; 

SICILIA    Giuseppe MACALUSO; 

UMBRIA    Andrea CAVALAGLI; 

VALLE D’AOSTA   Cristiana MARTINETTO. 

 

Il Consiglio Federale esprime il proprio ringraziamento ai Delegati per la disponibilità 

dimostrata e augura loro buon lavoro. Il Consigliere Rosso, fa presente che a breve 

organizzerà con i Delegati un incontro unitamente al Segretario Generale al fine di 

coordinare il lavoro amministrativo degli stessi. 

 
 

14. Regolamento Agonistico Giovanile 2025 (D.F. 71/24). 
 
Il Consiglio Federale, all’unanimità dei presenti, approva il Regolamento Agonistico 

Giovanile 2025 presentato dalla Consigliera Cascone ed allegato alla presente delibera. 
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Si precisa inoltre che la verifica di tutti gli aventi diritto al Campionato Italiano Giovanile, 

nei tempi e nei modi previsti dal Regolamento, verrà affidata al Segretario del Gruppo 

Giudici di Gara unitamente al Presidente di Giuria dell’evento.  

 

15. Calendario gare 2025 (D.F. 72/24). 
 
Il Consigliere Manzoni illustra al Consiglio Federale il calendario provvisorio delle 

competizioni per l'anno 2025. Il Consiglio, dopo aver esaminato le proposte e dopo ampia 

discussione approva il calendario allegato alla presente delibera. 

 
16. Nuove Affiliazioni (D.F. 73/24) 

Il Consiglio Federale, visto l’art. 24, lett. u) dello Statuto Federale, sussistendone tutti i 

requisiti previsti da Leggi, Regolamenti e Statuti, visto il parere favorevole del dr. Sammali 

in merito alla conformità dello Statuto degli affiliandi, delibera l’Affiliazione dei seguenti 

richiedenti: 

Arrampicata in Valle d’Aosta ASD (Valle d’Aosta); 

Odissea Verticale ASD (Abruzzo); 

Ø Gravity Climbing ASD (Abruzzo); 

ASD Over Limits APS (Lombardia); 

ASD Skip (Lombardia); 

Circolo Nautico Punta Imperatore Forio D’Ischia SSD SRL (Campania); 

Equilibrium ASD (Emilia-Romagna); 

ASD Parthenope Urban Wall (Campania); 

ASD Scorace Climbing Team (Sicilia); 

ASD Gorizia Climbing District (Friuli-Venezia Giulia); 

RUP ASD (Marche). 

 

 
17. Resoconto Assemblea Generale IFSC Europe. 
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Il Consigliere Manzoni prende la parola per relazionare compiutamente sull’Assemblea 

Generale IFSC Europe svoltasi a Praga nei giorni 15 e 16 novembre 2024. 

I membri del Consiglio Federale ringraziano il Consigliere Manzoni per il resoconto e per 

l’attività svolta. 

 

18. Erogazione rimborso spese volontari (D.F. 74/24). 

Il Consiglio Federale preso atto delle recenti modifiche normative che prevedono 

l’innalzamento del limite massimo del rimborso spese forfettario per i volontari da €150,00 

a €400,00 mensili, approva all’unanimità che il rimborso spese forfettario mensile per i 

volontari della Federazione Arrampicata Sportiva sarà adeguato a €400,00, in conformità 

alla normativa vigente. 

 

19. Calendario incontri Consiglio federale anno 2025. 

Al fine di ottimizzare le attività federali e consentire al Consiglio federale ed alle 

commissioni di poter organizzare al meglio le attività da seguire e deliberare, su proposta 

del Segretario Generale si decide di predisporre sin d’ora un calendario per gli incontri del 

Consiglio federale individuando le seguenti date: 

1) 25.01.25; 

2) 21.02.25; 

3) 12.04.25; 

4) 14.06.25; 

5) 04.10.25; 

6) 29.11.25. 

 

20. Varie ed eventuali. 

a. Riunione IFSC in CINA (D.F. 75/24) 
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Il Consiglio Federale vista la richiesta dei tracciatori e giudici internazionali in merito alla 

convocazione da parte della IFSC, delibera di riconoscere un contributo massimo pari ad 

euro 800,00 per le spese di viaggio dei soggetti convocati alla riunione predetta da svolgersi 

in CINA.  

b. Premiazioni atleti e Associazioni Sportive 

Il Consiglio federale ritiene che le consuete premiazioni di fine anno ad Atleti e Società 

Affiliate si potrebbero svolgere in occasione dell’inaugurazione del Centro Tecnico 

Federale. 

c. Posti di merito gare nazionali (D.F. 76/24). 

Il Consiglio Federale approva i posti di merito per accedere alle gare nazionali come da 

documento allegato alla presente delibera. 

d. Nomina Direttori Tecnici (D.F. 77-78/24). 

Il Presidente illustra il percorso e le attività delle Squadre Nazionali nel 2024 e alcune 

criticità sorte. 

Il Consiglio federale all’unanimità ritiene che se il Presidente ha i nominativi dei Direttori 

Tecnici sia possibile procedere alla relativa nomina. 

Il Presidente a questo punto, condivisa con il Consiglio la necessità di individuare una figura 

di riferimento per la gestione tecnica e il coordinamento delle attività agonistiche della 

Federazione, ritenuto che il Consigliere Davide Manzoni, per la sua esperienza, competenza 

e il suo impegno nel settore tecnico, rappresenta la figura più idonea a ricoprire il ruolo di 

Direttore Tecnico della Federazione, ai sensi dell’art. 20 c. 3 dello Statuto Federale, sentito 

il CONI e previo parere favorevole del Consiglio federale, nomina, quale Direttore Tecnico 

delle Squadre Nazionali il Consigliere Davide Manzoni (D.F. 77/24); 

Il Presidente, vista la necessità di garantire una guida tecnica competente e qualificata per 

il settore del Para climbing, al fine di sviluppare e promuovere il programma e gli atleti di 

questa disciplina anche in prospettiva della prima e storica partecipazione alla paralimpiadi 

di Los Angeles 2028, considerato che la Consigliera Cristina Cascone ha dimostrato 

competenza, esperienza e impegno nel ruolo di Direttore Tecnico Para climbing, 
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contribuendo in modo significativo alla crescita del settore e al raggiungimento degli 

obiettivi della Federazione, ai sensi dell’art. 20 c. 3 dello Statuto Federale, sentito il CIP e 

previo parere favorevole del Consiglio federale, nomina, quale Direttore Tecnico delle 

Squadre Nazionali la Consigliera Cristina CASCONE (D.F. 78/24); 

 

Non essendoci più nulla da deliberare e non chiedendo nessuno la parola, la presente 

riunione termina alle ore 18.30. 

 

                Firmato                    Firmato 
IL SEGRETARIO GENERALE   IL PRESIDENTE FEDERALE 

    Avv. Andrea BRONSINO       Dr. Davide BATTISTELLA 


